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INSTRUGOES

Verifique se este caderno contém 60 questdes, numeradas de 1 a 60.

Caso contrario, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.

Nao serdo aceitas reclamacgdes posteriores.

Para cada questao existe apenas UMAresposta certa.

Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher aresposta certa.

Essaresposta deve ser marcada na FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

Procurar,na FOLHADE RESPOSTAS, o numero da questao que vocé esta respondendo.
Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) da resposta que vocé escolheu.
Marcar essa letrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: (A @ © © ©

ATENGAO

Marque as respostas primeiro a lapis e depois cubra com caneta esferografica de tinta preta.

Marque apenas uma letra para cada questao, mais de uma letra assinalada implicara anulagao dessa questao.
Responda atodas as questoes.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de maquina calculadora.

Vocé tera 4 horas para responder a todas as questdes e preencher a Folha de Respostas.

Ao término da prova, chame o fiscal da sala para devolver este caderno e sua Folha de Respostas.

Proibida a divulgacao ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacgé&o Carlos Chagas
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CONHECIMENTOS GERAIS
Portugués

As questdes de nimeros 1 a 8 baseiam-se no texto
abaixo.

Atencéo:

O nascimento da humanidade em jardins verdejantes
com arvores frutiferas faz parte da mitologia de muitas religides.
Também inspirou grandes pintores, como 0 renascentista
Hieronymus Bosch, autor de Jardim do Eden. A maior
pesquisa ja feita sobre a diversidade genética da Africa, berco
da espécie humana ha 200.000 anos, muda esse cenario para
um amontoado de areia, pedras e arbustos. O estudo, realizado
pela Universidade da Pensilvania, concluiu que o homem
moderno surgiu numa regiéo que hoje se situa na fronteira entre
Angola e Namibia, no sudoeste do continente africano. Nessa
area vivem os 100.000 integrantes do povo san, ainda hoje
formado por cagadores e coletores.

Nenhum povo africano tem uma variedade genética tdo
grande quanto os sans, e foi justamente isso que levou os
pesquisadores a concluir que seus antepassados deram origem
a humanidade. Sabe-se que, quanto mais distante da Africa,
menor a diferenciacdo de genes das populagbes que hoje
habitam os quatro cantos do mundo. A explica¢édo é simples. A
populacéo original teve mais tempo para acumular variagbes em
seu genoma. Chama-se a isso "efeito fundador". As populagfes
mais distantes da Africa sdo descendentes de grupos
migratérios pequenos e relativamente recentes, o que se traduz
num conjunto genético mais homogéneo.

A pesquisa conclui que os antepassados dos sans se
espalharam pela Africa. Também calcula o ponto exato em que
um grupo deles — talvez um bando tribal com n&o mais que 150
integrantes — teria deixado a Africa, ha 50.000 anos, cruzando o
Mar Vermelho em dire¢do a Asia, e dai ganhando o mundo. A
descoberta reforca a tese, consolidada nas Ultimas décadas
pelas pesquisas genéticas, de que a humanidade descende de
um pequeno grupo de "Evas" e "Ad&os".

A conclusdo de que os sans se espalharam pela Africa e
se tornaram nossos antepassados € reforcada pelo fato de
certas caracteristicas da lingua falada por eles estarem
presentes em diversas outras do leste da Africa, proximo de
onde o homem moderno deixou o continente. Uma pesquisa de

2003 concluiu que o idioma dos sans pode guardar a chave

para explicar a origem da propria linguagem humana. Por fim,
0s pesquisadores descobriram que todos os africanos
descendem de catorze populacdes. Para obterem esse
resultado, eles compararam os padrdes genéticos com a etnia,
a cultura e a lingua dos povos pesquisados. Descobriram fortes
relagbes entre os tragos genéticos e a cultura de cada povo,
com poucas excecdes. O estudo foi festejado como peca-chave
para a compreensao da origem da humanidade, das migracdes

gue povoaram o planeta e das adaptacdes do homem ao meio.

(Leandro Beguoci. Veja, 13 de maio de 2009, pp. 110-111, com
adaptacoes)

1. Identifica-se o assunto principal do texto em:

(A) A variedade de tragos genéticos encontrados em
todo o continente europeu comprova que diversos
povos africanos se espalharam por todo o mundo.

(B) A descrigdo do paraiso biblico comprova as altera-
¢Oes geogréficas e climaticas que vém ocorrendo
em alguns continentes durante a histéria da huma-
nidade.

(C) As origens da linguagem humana foram reveladas
em 2003, a partir do estudo de uma lingua primitiva
falada por todos os catorze povos do continente
africano.

(D) Uma pesquisa com base na diversidade genética
leva a conclusédo de que o homem surgiu numa
regido especifica da Africa, que seria, entdo, o
paraiso descrito na Biblia.

(E) Alguns povos africanos de diversas etnias sairam
em direcdo a Europa ha milhGes de anos,
espalhando sua lingua e seus costumes por todo o
continente europeu.

2. ... de que a humanidade descende de um pequeno grupo
de "Evas" e "Adaos". (32 paragrafo)

Na afirmativa acima, o autor

(A) torna por base o que consta no relato biblico sobre a
origem da humanidade como forma de transmitir
informag6es obtidas pela ciéncia.

(B) reafirma a hip6tese de fundo religioso que sempre
constituiu a base dos estudos sobre as mais remotas
origens da humanidade.

(C) conclui, a partir dos dados da pesquisa, que a
humanidade tem sua origem limitada a um Unico
casal.

(D) ignora as possiveis verdades existentes num relato
que, embora ndo tenha carater cientifico, estabele-
ceu as bases atuais para pesquisas.

(E) introduz as novidades mais recentes das pesquisas
cientificas que se propdem a investigar as origens
da espécie humana.
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Considere o 22 paragrafo do texto. Estd INCORRETO o
que consta em:

(A) Ha no paragrafo informagao explicita a respeito do
sentido dado a expresséo "efeito fundador"”, marcado
pelo uso das aspas.

(B) As expressdes uma variedade genética tdo grande e
conjunto genético mais homogéneo apresentam
identidade de sentido.

(C) Na expressdo seus antepassados, o pronome faz
referéncia aos antepassados do povo san .

(D) A variedade genética do povo san chama a atencao
de pesquisadores, levando-os a hipdteses consis-
tentes sobre a propagacao da espécie humana.

(E) Fica evidente que o povo san cultiva, ainda hoje,
hébitos de sociedades primitivas, como a caga e a
colheita do que a natureza produz.

A conclusdo de que os sans se espalharam pela Africa ..
(42 paragrafo)

A expressdo grifada acima preenche corretamente a
lacuna da frase:

(A) A hipétese ...... se basearam os estudos partiu da
variedade genética apresentada por um povo
africano.

(B) Os levantamentos ...... 0s pesquisadores se

dedicaram resultaram na descoberta de evidéncias
sobre a origem do homem.

(C) A variedade genética de alguns povos leva a
estudos ...... poderiam determinar o local exato da
origem da humanidade.

(D) Os dados ...... todos contavam nao foram sufi-
cientes para esclarecer as premissas consideradas
pelos pesquisadores.

(E) A certeza ...... haveria explicagdes consistentes
sobre a origem da humanidade levou pesquisadores
ao continente africano.

- talvez um bando tribal com ndo mais que 150 inte-
grantes — (32 paragrafo)

O segmento isolado pelos travessdes representa, no texto,

(A) reformulagdo veridica de um dado com base na
ciéncia.

(B) reproducéo da ideia mais importante do texto.

(C) introdugdo de informagdo desnecessaria no con-
texto.

(D) causa efetiva de um fato reconhecido cientifi-
camente.

(E) hipdtese formulada a partir de estudos cientificos.

O estudo foi festejado como peca-chave para a com-
preensao da origem da humanidade ... (final do texto)

O verbo que admite transposi¢do para a voz passiva,
como no exemplo acima, esta grifado na frase:

(A) Nem sempre é possivel chegar a respostas sobre
questdes importantes para o0 esclarecimento da
origem da fala humana.

(B) As descobertas de foésseis no continente europeu
contribuiram para o esclarecimento das migragGes
de populagdes africanas primitivas.

(C) Resultados praticos de pesquisas dependem muitas
vezes do acaso ou, até mesmo, da propria sorte de
um pesquisador.

(D) O mapeamento genético resultante de pesquisas
recentes levard a ciéncia a descobrir a cura de
inGmeras doencas.

(E) Algumas doencas caracteristicas de populacdes afri-
canas parecem ter explicacdo nos estudos de seus
genes.

Também inspirou grandes pintores, como o renascentista
Hieronymus Bosch, autor de Jardim do Eden. (12
paragrafo)

O verbo que exige 0 mesmo tipo de complemento que o
grifado acima esta na frase:

(A) ... gue 0 homem moderno surgiu numa regiao ...
(B) ... que hoje se situa na fronteira entre Angola e
Namibia ...

(C) ... que hoje habitam os quatro cantos do mundo.

(D) A explicacéo é simples.

(E) ... que todos os africanos descendem de catorze
populacdes.

A concordancia verbal e nominal esta inteiramente correta
na frase:

(A) Os dados obtidos nas pesquisas levam os especia-
listas a conclusédo de que um pequeno grupo de uma
das tribos africanas teria saido em busca de me-
Ihores condigBes de vida em lugares mais distantes.

(B) Pesquisas genéticas abre caminho para a desco-
berta do tratamento de certas doengas, pois sabem-
se que pessoas de grupos diferentes reagem de
forma diferenciada aos medicamentos.

(C) O mapeamento genético de povos africanos tém
sido negligenciados porque, segundo pesquisa-
dores, o acesso aos locais onde vivem ¢é dificil e
ocorre limitacdes em razdo de habitos e de crengas.

(D) Seraimportante para o tratamento de doengas gené-
ticas de populagdes, até mesmo as que se localiza
em regides distantes e de dificil acesso, os resul-
tados obtidos nas mais recentes pesquisas.

(E) A reconstituicdo feita a partir de fésseis faciais mos-
tram como deveria ser o rosto dos homens primi-
tivos, ou seja, daqueles que teria dado origem as
atuais populagfes dos paises europeus.
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As questbes de nimeros 9 a 13 baseiam-se no
texto abaixo.

Atencéo:

A poés-modernidade é uma era de multiplicacdo das
formas de analfabetismo. As estatisticas referem-se aos
estritamente alfabetizados, aos que aprenderam a ler e
escrever. Mas raramente ha referéncia ao analfabetismo
funcional daquela larga parcela da populacdo que, ainda que
saiba ler e escrever, de fato ndo esta alfabetizada porque esta
aquém do manejo minimamente competente da informacao
cultural, como a interpretacdo daquilo que Ié. A alfabetizacao
constitui apenas um dado formal. Ela s6 tem sentido num
qguadro de solicitagdes culturais em que saber ler e escrever é
mais do que o ato em si. Ndo é raro que a escola esteja
completamente desvinculada das atividades culturais que lhe
dao sentido, como a leitura, a frequéncia a bibliotecas, museus
e teatros. Hoje vivemos num cenério em que ndo € incomum a
combinacdo de alfabetizacdo e ignoréncia, com a capacidade
de ler e escrever reduzida ao uso elementar dos simplismos do
cotidiano.

O universo cultural do analfabetismo tem sido ampliado
no dltimo meio século, anulando com facilidade os ganhos da
alfabetizacao tradicional da escrita manual e da leitura do texto
impresso. O advento do microcomputador pessoal criou, em
curto tempo, uma massa de analfabetos até mesmo entre
pessoas com nivel superior. A linguagem computacional invadiu
nossa vida como indecifravel lingua estrangeira e nos colocou
da noite para o dia a mercé de técnicos que se esmeram em
falar o "computacionés" incompreensivel. A maquina de calcular
livrou-nos dos sofrimentos da tabuada, mas criou uma geragdo
de ignorantes que faz calculos sofisticados sem saber como sao
feitos. Saber escrever corretamente a lingua portuguesa ja nao
€ necessario, pois programas instalados no computador
corrigem automaticamente a maioria dos erros e permitem a
qualguer semi-alfabetizado escrever quase com o rigor de
Machado de Assis.

Estamos muito longe do ensino necessério para cobrir a
extensa area de cultura que deve ser assimilada antes da idade

adulta para que a pessoa se mova num patamar préprio das

demandas culturais crescentes do mundo moderno. Nesse
sentido, a insuficiéncia da nossa escolarizacdo € um
instrumento de alargamento do nimero dos que podem ser
classificados na moderna e ampla concepgéo de analfabetismo,

nao limitada estritamente ao saber ler e escrever.

(José de Souza Martins. O Estado de S. Paulo , Alias, J7, 1 de
margo de 2009, com adaptagdes)

9. De acordo com o texto, € INCORRETO afirmar que

(A) o sistema escolar ndo se encontra preparado para
oferecer atendimento a todas as exigéncias de um
mundo moderno.

(B) o desenvolvimento da moderna tecnologia impde
limites até mesmo as pessoas com ampla formagéo,
por desconhecimento da linguagem propria dessa
area.

(C) os escritores atuais desconsideram o uso da lingua
portuguesa, apesar de exemplos oferecidos por
nomes como Machado de Assis.

(D) o analfabetismo funcional se aplica ao grande
numero de pessoas que sdo incapazes de entender
0 sentido mais abrangente de um texto.

(E) o conceito de analfabetismo no mundo moderno
estende-se bem além do simples fato de alguém ser
capaz de ler e de escrever.

10. Considere as afirmativas a respeito do 2° paragrafo do
texto:

I . O autor defende a ideia de que o computador trou-
xe uma série de facilidades, mas também o agra-
vamento de um cenario que pode gerar uma leva
de analfabetos funcionais.

I'l. Ha& no paragrafo um rol de situagbes que com-
provam a afirmagdo de que houve ampliacdo do
universo cultural do analfabetismo.

II'l. Estaimplicita a constatacdo de que métodos tradi-
cionais de alfabetizacdo ndo sdo suficientes diante

dos desafios impostos pela complexidade do
mundo moderno.

Esta correto o que consta em

(A) |1, somente.

(B) | ell,somente.

(C) 1| elll,somente.
(D) 11 elll,somente.
E) I, I1elll.
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11.

ainda que saiba ler e escrever, de fato ndo esta
alfabetizada porque estd aguém do manejo minimamente
competente da informagao cultural, como a interpretacéo
daquilo que 1&. (1° paragrafo)

Com outras palavras, a afirmativa acima mantém o sentido
original em:

(A) apesar de ndo saber ler e escrever bem, consegue
interpretar de fato o que esté escrito, com o uso de
informagbes de caréter cultural que a tornam com-
petente.

(B) conquanto domine a leitura e a escrita, ndo pode ser
considerada alfabetizada, pois ndo tem informacgdes
culturais suficientes para o entendimento preciso do
gue esta lendo.

(C) sem saber ler e escrever, ndo se atinge qualquer
informag&o cultural, que vai depender da interpreta-
¢do do que é possivel entender.

(D) para ser considerada alfabetizada no total, é preciso
saber ler e escrever, com a interpretacdo das
informagdes culturais obtidas no que se Ié.

(E) saber ler e escrever o que, alias, ndo se trata de ser
alfabetizada por inteiro, j& que a interpretagdo do
que |é esta nas informagdes culturais.

Particularidades sociais ajudam ...... compreender o
cenario de desestimulo ...... alfabetizacdo, que se reflete
nos dados estatisticos, associando o analfabetismo ......
porcentagem de desempregados no Brasil.

As lacunas da frase acima estardo corretamente preenchi-
das, respectivamente, por:

A a - a - a
B a - a - a
© a - a - a
® a - a - a
E) a - a - a

12.

A expressao transcrita sem alteragdo do sentido original é:

(A) num quadro de solicitagdes culturais = com a
enorme oferta de informag6es na area da cultura.

(B) a mercé de técnicos =
profissionais experientes.

gracas a atencdo de

(C) que faz calculos sofisticados sem saber como sao
feitos = que consegue raciocinios inteiramente
I6gicos mesmo sem conhecer sua origem.

(D) para que a pessoa se mova num patamar proprio
das demandas culturais = para que uma pessoa
possa interagir num nivel apropriado as solicitagdes
do universo cultural.

(E) néo limitada estritamente ao saber ler e escrever =
gue se baseia no conhecimento da leitura e da
escrita.

13.

Nao é raro que a escola esteja completamente desvin-
culada das atividades culturais .... (1° paragrafo)

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo em que se
encontra o grifado acima esté na frase:

(A) Mas raramente h& referéncia ao analfabetismo fun-
cional daquela larga parcela da populacao ...

(B) ... porque estd aquém do manejo minimamente
competente da informacéo cultural ...

(C) ... ainda que saiba ler e escrever ...

(D) ... que se esmeram em falar o "computacionés"
incompreensivel.

(E) ... e permitem a qualquer semi-alfabetizado ...

15.

Luzia, com 11.500 anos, é o féssil mais antigo de um

brasileiro.

O rosto de Luzia foi mostrado ao mundo por um espe-
cialista em reconstituicao facial.

O especialista revela agora como seria a face do primeiro
europeu.

A semelhanga entre as duas reconstituicdes mostra que
um grupo reduzido de homens deu origem as diversas
etnias do planeta.

As frases acima estdo articuladas com ldgica, clareza e
correcdo no periodo:

(A) Um especialista em reconstituicdo facial mostrou ao
mundo o rosto de Luzia, com 11.500 anos, o féssil
mais antigo de um brasileiro, e revela agora como
seria a face do primeiro europeu, mostrando, com a
semelhanca entre as duas reconstituigdes, que um
grupo reduzido de homens deu origem as diversas
etnias do planeta.

(B) Luzia, com 11.500 anos, € o fossil mais antigo de um
brasileiro com o seu rosto mostrado ao mundo por
um especialista em reconstituicdo facial, que esta
revelando agora como era a face do primeiro
europeu, de que, a semelhanca entre elas mostram
que um grupo reduzido de homens foram a origem
das diversidades étnicas do planeta.

(C) O especialista em reconstituicdo facial que revela
agora como seria a face do primeiro europeu, que
mostrou ao mundo o rosto de Luzia, com
11.500 anos, féssil mais antigo de um brasileiro, cuja
semelhanca das duas reconstituicbes mostra que
homens, em um grupo reduzido, deu origem as
diversas etnias do planeta.

(D) Luzia, com 11.500 anos, era o féssil mais antigo de
um brasileiro, que tinha sido mostrado ao mundo por
um especialista em reconstituicdo facial, onde a face
do primeiro europeu tem semelhangca com a
reconstituicdo, e mostra que um grupo reduzido de
homens foi a origem das diversas etnias do planeta.

(E) O especialista em reconstituicdo facial, revelando
agora como seria a face do primeiro europeu, com a
semelhanca entre a reconstitui¢do do rosto de Luzia
que foi mostrado ao mundo, com 11.500 anos, o
féssil mais antigo de um brasileiro.
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Nocdes de Direito Administrativo

Noc¢bes de Direito Constitucional

16. A nomeacdo do Procurador-Geral da Republica, que é 21. A exploracdo dos servicos de transporte rodovidrio interes-
precedida de aprovacéo pelo Senado Federal, é classifica- tadual e internacional de passageiros compete
da como um ato administrativo
(A) composto. (A) aos Estados. ) _
(B) complexo. (B) aos Estados e aos paises estrangeiros.
; (C) aos Municipios.
(C) colegiado. L
. (D) ao Distrito Federal.
(D) unificado. B) & Unia
(E) incondicionado. (E) aUnido.
17. A anulagdo do ato administrativo 22. Sobre os direitos politicos, € INCORRETO afirmar:
A) Ei?)?fé\risaerofecl)tftlu[r)g%u‘]gg:qc\l/aerrll(i)énrt?eas de forma discri- (A) O alistamento eleitoral € uma das condi¢cdes de
» 0P ) elegibilidade previstas na Constituicdo Federal.
(B) nédo poderd ser feita pelo Judiciario, porque a
titularidade € da Administracéo Publica. (B) O voto é facultativo para os maiores de 16 e
(C) é prerrogativa do Poder Judiciario, ndo podendo ser menores de 18 anos.
feita pela Administragdo Publica. ] ] ) ) )
. . 5 . . (C) O alistamento eleitoral é facultativo a partir de
(D) pode ser feita pela Aqmlnlstragao Publica, de oficio 65 anos de idade.
ou mediante provocagéo.
(E) né&o pode ser feita pela Administracéo Publica, salvo (D) Os inalistaveis e os analfabetos séo inelegiveis.
em casos urgéncia e interesses.
(E) O alistamento eleitoral e o voto séo facultativos para
18. Considere o0s conceitos sobre o ato administrativo: os analfabetos.
| . Toda manifestagéo bilateral de vontade da Adminis- .
tracdo Publica que, agindo na esfera juridica, tenha 23. O Senado Federal compbe-se de representantes dos
por fim mediato declarar, modificar ou extinguir Estados e do Distrito Federal, eleitos segundo o principio
direitos ou impor obrigacdes aos administrados. .
(A) minoritério.
I | . Declaragdo do Estado, ou de quem o represente, (B) bilateral.
que produz efeitos juridicos imediatos, com obser- (C) unilateral.
vancia da lei, sob regime juridico de direito publico (D) majoritario.
e sujeito a controle pelo Poder Judiciério. (E) especial.
I'l'l. Declaracdo do governo, no exercicio de suas fun-
¢des, com e_xcluséo dgsﬂempresagestatais, m_ani- 24. Compete privativamente & Camara dos Deputados dispor
festada mediante providéncias politicas e adminis- sobre sua organizagdo, funcionamento, policia, criagéo,
trativas, sem necessidade de controle jurisdicional. transformagéo ou extingéo dos cargos, empregos e fun-
Esta correto o que consta APENAS em cOes de_ seus servigosl e a iniciativa de lei para fixacdo da
respectiva remuneragdo, observados os parametros esta-
A . belecidos na
®) Il.
© I1l. (A) Leide Diretrizes Orgamentarias.
D) Ilelll.
(E) lell. (B) Resolucéo do Senado Federal.
s - . . . , C) Instrugdo Normativa do Senado Federal.
19. NAO é requisito basico para a investidura em cargo pu- © ¢
blico (D) Instrucdo Normativa do Gabinete do Procurador-Ge-
(A) 0 gozo dos direitos politicos. ral da Republica.
B nivel lari Xigi r Xercici N . .
®) gargoe de escolaridade exigido para o exercicio do (E) Instrucdo Normativa do Gabinete do Advogado-Ge-
' ral da Unido.
(C) aquitacdo com as obrigagfes militares e eleitorais.
(D)  a nacionalidade brasileira. 25. Os Deputados e Senadores séo inviolaveis, civil e penal-
(E) aidade minima de dezesseis anos. mente, por quaisquer de suas opinides, palavras e votos,
sendo que a sustacdo do processo
20. O prazo para a conclusdo da sindicancia administrativa . L .
disciplinar NAO excedera (A) interrompe a prescri¢do pelo prazo de 06 (seis) me-
ses.
(A) 15 (quinze) dias, prorrogavel uma Unica vez, a
critério da autoridade. (B) suspende a prescri¢do, enquanto durar o mandato.
(B) 45 (quarenta e cinco) dias, improrrogavel. )
. ) i (C) né&o suspende a prescrigao.
(C) 30 (trinta) dias, podendo ser prorrogado por igual
periodo, a critério da autoridade superior. (D) suspende a prescricio pelo prazo de 24 (vinte e
(D) 20 (vinte) dias Uteis, improrrogavel. quatro) meses.
(E) égi((:\grz/t:zeacgict?riglzz ;&gﬁggﬁ;er prorrogado uma (E) interrompe a prescricdo pelo prazo de 24 (vinte e
’ ) guatro) meses.
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28. Comparando os registros de entrada e saida de pessoas
Matematica e Raciocinio Légico-Matematico de certa Unidade do Tribunal Regional Federal, relativos
aos meses de janeiro de 2010 e dezembro de 2009,
. i o ) observou-se que o numero de visitantes em janeiro
26. Seja X um numero inteiro compreendido entre 1 e 60, que ultrapassava o de dezembro em 40%. Sabendo que, se
satisfaz as seguintes condicGes: essa Unidade tivesse recebido 350 visitantes a menos em
janeiro, ainda assim, o total de pessoas que la estiveram
- éimpar; nesse més excederia em 12% o total de visitantes de
dezembro. Nessas condi¢cfes, o total de visitantes de
janeiro foi
- €é divisivel por 3;
(A) 1625,
- a soma e o produto de seus digitos sdo nimeros
compreendidos entre 8 e 15. (B) 1650.
E correto afirmar que X é um nimero (C) 1700.
(A) maior que 40. ®) 1725
(E) 1750.
(B) cubo perfeito.
29. Certo dia, um lote de documentos foi transportado de uma
Vara Federal do Trabalho a um aeroporto e, para isso, foi
o usado um caminhdo, que partiu exatamente quando o
(C) mdltiplo de 7. relégio digital do motorista que iria dirigi-lo marcava:
. 19h 14 min 24 s
(D) quadrado perfeito.
Considerando que o caminhdo chegou ao aeroporto quan-
E o5 do todos os algarismos de tal relégio mudaram simulta-
(E) menor que 25. neamente pela primeira vez e que ao longo do trajeto ele
rodou a velocidade média de 75 km/h, a distancia por ele
percorrida, em quildmetros, foi igual a
27. Um furgdo, com capacidade para o transporte de 1 500 kg,
(A) 57.
fez trés viagens para transportar um lote de caixas, cada
(B) 59.
qual com um mesmo volume: na primeira viagem, ele
levou % do total de caixas; na segunda, % da quantidade (C€) 62
transportada na primeira; na terceira as 72 caixas restan- (D) 65.
tes. Considerando que ele poderia ter transportado todas (E) 67.
as caixas do lote em uma Unica viagem e, se assim o fi-
30. Com frequéncia, operac¢des que observam certos padrées

zesse, ainda haveria espaco para o transporte de mais
265 caixas do mesmo tipo, a massa de cada caixa, em

quilogramas, era

(A) 18.
(B) 21.
C) 24
(D) 32
(E) 36.

conduzem a resultados curiosos:
1x1=1
11 x11 =121

111 x 111 =12321
1111 x 1111 = 1234321

Calculando 111111111 x 111111111 obtém-se um nume-
ro cuja soma dos algarismos estd compreendida entre

(A) 115 e 130.

(B) 100 e 115.

(C) 85 e 100.
(D) 70e 85.
(E) 55e 70.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

InstrucBes: Para responder as questdes de nimeros 34 e 35,

considere os dados abaixo.

31. O principio contabil da oportunidade estabelece que A Cia. Comercial Fagundes Varela iniciou o0 més com
o . 5 estoque de 20 unidades de uma determinada mercadoria com
(A) o patrimbnio da entidade ndo se confunde com o itario de R$ 200.00. ia liquido de i ¢
patriménio dos sOcios ou acionistas. preco unitario de 00, Ja liquido de Impostos recupe-
) ) raveis. As operacgdes abaixo foram efetuadas pela companhia
(B) as despesas e as receitas da entndao!e de\{em Serre- nesse més, sendo todos os precos de compra ja considerados
gistradas no periodo em que forem incorridas e nédo L ) o
no periodo em que ocorrer o desembolso ou o re- liquidos dos impostos recuperaveis:
cebimento. - Compra de 25unidades ao prego unitario de
(C) os ativos devem ser avaliados pelo custo de aqui- R$ 220,00; . o
sicdo ou pelo valor de mercado, dos dois o menor. - V;nda de 35unidades ao preco unitario de
R$ 650,00;
(D) deve-se adotar, havendo duas alternativas igualmen- - Compra de 30unidades ao prego unitario de
te vélidas para mensuragdo do passivo, a de maior R$ 210,00;
valor na escrituracédo contabil. - Venda de 20unidades ao prego unitario de
. N . . . R$ 640,00.
(E) o registro da muta¢@o patrimonial deve ser feito de
imediato, de forma integral, e na extensao correta de
seus elementos quantitativos e qualitativos. 34. O estoque final da mercadoria no més, caso a companhia
use 0 método PEPS (Primeiro que entra, primeiro que sai)
32. O registro do recebimento de duplicatas com juros de para avaliacdo de seus estoques, equivale, em R$, a
mora em fungéo do atraso do devedor no pagamento
(A) 4.000,00.
(A) aumenta o Ativo e diminui o Passivo num montante
igual. (B) 4.100,00.
(B) né&o altera o Patriménio Liquido da entidade. (C) 4.200,00.
(C) diminui o Passivo num montante maior que o au- (D) 4.300,00.
mento do Ativo.
S . E) 4.400,00.
(D) aumenta o Patrimdnio Liquido da entidade. €)
(E) € um fato contabil permutativo. 35. O Custo das Mercadorias Vendidas no més, caso a com-
panhia utilize o método UEPS (Ultimo que Entra, Primeiro
33. O contador da Cia. Noroeste recebeu o extrato bancario que Sai), foi, em RS, igual a
da empresa enviado pelo Banco América Central, no qual A)  11.700.00
constava um saldo credor de R$ 55.000,00 na conta cor- (A) e
rente. O saldo da conta corrente registrado no Livro Razao (B) 11.500,00
da entidade era devedor no valor de R$ 52.200,00. Ao efe- R
tuar a conciliacdo bancéria, o contador anotou os fatos
abaixo: (C) 11.400,00.
| . Recebimento de duplicatas em cobranca no banco (B)  11.600,00.
no valor de R$ 3.400,00, ndo registradas na conta- (E) 11.800,00
bilidade. AR
I'l. Depésitos de cheques efetuados pela companhia 36. Se uma mercadoria vendida por uma empresa comercial

ainda nado creditados pelo banco no valor de
R$ 700,00.

I'l'1. Despesas bancéarias no valor de R$ 500,00 néo re-
gistradas na contabilidade.

I' V. Emissdo de cheques pela companhia no valor de
R$ 600,00 ndo descontados ainda no banco.

Ap6s o procedimento de conciliagdo bancéria, tendo sido
feitos os respectivos ajustes na escrituragdo contabil, o
saldo correto da conta corrente a ser demonstrado no
Livro Razao foi, em R$, de

(A) 55.600,00.

(B) 55.100,00.

(C) 55.700,00.

(D) 54.400,00.

(E) 56.100,00.

apresentar constantemente elevacdo de seu preco de
custo, é correto afirmar que, em relagdo aos métodos de
avaliacdo de estoques, 0

(A) lucro bruto obtido em sua venda sera maior se ela
utilizar o método UEPS em vez do PEPS.

(B) custo da mercadoria vendida, se adotado o critério
do custo médio ponderado, sera maior do que se
fosse adotado o método PEPS.

(C) estoque final, se adotado o método PEPS, sera me-
nor do que o obtido adotando-se o critério do custo
médio ponderado.

(D) lucro obtido em sua venda sera maior se ela utilizar
0 método do custo médio ponderado em vez do
PEPS.

(E) valor do estoque final, se adotado o método UEPS,
sera maior do que se fossem adotados o método
PEPS ou 0 método do custo médio ponderado.
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37. Dados referentes a importagéo de uma maquina feita por E classificada no Patriménio Liquido como uma reserva de
uma companhia: capital, de acordo com as Normas Brasileiras de Conta-
_ bilidade vigentes atualmente, a Reserva
Valor da importagao ..........cccceecveviiennienneenne R$ 500.000,00
Tributos cobrad9s_ sobre a importacéo ........... R$ 180.000,00 (A) Legal.
Taxas alfandegarias relativas a essa
130 oTol g =T To LU PRSP R$ 25.000,00 PR
Frete e seguro do porto até a fabrica ............. R$ 4.000,00 (B) para Contingéncias.
Gasto com instalag8o.........ceeeeveirivieeiieeeeiinnnens R$ 13.000,00 (C) de Prémio na Emissio de Debéntures.
O valor que deve ser contabilizado como custo de aqui- . . .
sicdio desse equipamento, de acordo com as Normas (D) de Subvengdes Governamentais para Investimento.
Brasileiras de Contabilidade, corresponde, em R$, a o o .
(E) de Agio na Emissao de Ac¢des.
(A) 722.000,00.
(B) 680.000,00. 42. Dados extraidos da Demonstracdo de Resultado da Cia.
Costa do Marfim, relativa ao exercicio encerrado em
(C) 705.000,00. 31/12/2009 (em R$):
(D) 500.000,00.
Receita Bruta de Vendas ..........cccoceeveeeeeeicinnnnnnn. 650.000,00
(E) 709.000,00. Descontos incondicionais concedidos a
TEICRINOS oo e e e 30.000,00
38. Devem ser classificados no Ativo Intangivel, de acordo (IjDescontos fl?ancelros por antecipagao 40.000.00
com a legislaczo vigente: € PAGAMENTO ..ottt .000,
Despesas COm VeNdas .......ccccceevvvvvvereeeesinnennennn 35.000,00
P . Custo das Mercadorias Vendidas ................cc...... 320.000,00
(A)  maquinas e equipamentos. Tributos incidentes sobre vendas ........................ 120.000,00
(B) benfeitorias em imovel de terceiros.
(C) despesas pré-operacionais O lucro bruto do periodo, em R$, foi igual a
(D) gastos com pesquisas de produtos. (A) 140.000,00.
(E) marcas e patentes. (B) 145.000,00.
39. O Ativo N&o Circulante, pelas Normas Brasileiras de Con- (C) 210.000,00.
tabilidade vigentes, é constituido pelos seguintes subgru-
pos: (D) 180.000,00.
(A) Investimentos, Imobilizado, Realizavel a longo prazo (E) 195.000,00.
e Diferido.
(B) Intangivel, Investimentos e Imobilizado. 43. O indice de liquidez seca, supondo-se a inexisténcia de
despesas do exercicio seguinte, € dado pela férmula:
(C) Realizavel a longo prazo, Investimentos, Intangivel e
Imobilizado. (A) Disponivel dividido pelo Passivo Circulante.
(D) Realizavel a longo prazo, Investimentos, Diferido e (B) soma do Disponivel mais Estoque dividida pelo
Imobilizado. Passivo Circulante.
(E) Intangivel, Investimentos, Diferido e Imobilizado. (C) diferenca entre o Ativo Circulante e o Estoque divi-
dida pelo Passivo Circulante.
40. Considere os saldos de contas abaixo, extraidos do Ba- ) ) o )
lango Patrimonial de uma companhia (em R$): (D) Ativo Circulante dividido pelo Passivo.
Clientes (CUrto Prazo) ..........ccoceeueeeeeveveereeennnnn. 200.000,00 (E) Ativo Circulante dividido pelo Passivo Circulante.
DIiSPONIVEI ....ceiiiiiiiiiie e 150.000,00
Provisao para créditos de liquidacéo duvidosa ... 25.000,00 )
Adiantamento de Clientes ...........cccccvevevevvvevevennnn. 40.000,00 44. Dados (em R$):
ACOES €M TESOUIANA ..eeeeeeeneiiiieeeeeaiiiieieeeeeaaneens 15.000,00 o
ESLOGUES ..o 180.000,00 Saldo med_lo da conta Fornecedores
Provis3o para ajuste de estoques ao valor de NO EXEICICIO .. 170.000,00
MEICATD oo 10.000,00 Compras a Prazo 850.000,00
Empréstimos efetuados a coligadas e contro- ) ) ]
JAAS .. 90.000,00 Supondo-se o ano comercial de 360 dias, o prazo médio
Despesas do exercicio seguinte .............cc..c........ 60.000,00 de pagamento a fornecedores foi, em nimero de dias,

E correto afirmar, somente com essas informacdes, que o
Ativo Circulante da companhia monta, em R$, a

(A) 530.000,00.

(B) 545.000,00.

(C) 590.000,00.

(D) 555.000,00.

(E) 645.000,00.

igual a

(A) 60.
B) 72.
(C) 36.
(D) 80.
(E) 45.
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Dados (em R$):

Custo das Mercadorias Vendidas ..............cccc..... 720.000,00
Saldo médio da conta Estoque
de Mercadorias N0 €XerciCio ............cccceeeeeeeeunnnn. 100.000,00

Supondo-se o ano comercial de 360 dias, o prazo médio
de renovacao de estoques foi, em namero de dias, igual a

Em relagdo a lei orgamentéaria anual, no ambito da Unido,
é correto afirmar que o orgamento

(A) fiscal ndo abrange as despesas das fundagdes
instituidas e mantidas pelo Poder Publico.

(B) da seguridade social deve respeitar as metas e
prioridades estabelecidas na Lei das Diretrizes

(A)  50. Orgamentarias.
(B) 60. . . .

(C) de investimentos é elaborado para todas as
(C) 45. empresas em que a Unido participa como acionista.
(D) 55.

(D) da seguridade social sera elaborado apenas pelos
) 70 6rgéos responsaveis pela previdéncia social.

46. O Principio Orcamentario que estabelece que seja vedada (E) de investimentos ndo é contemplado na lei orcamen-
a vinculagdo de impostos a drgdo, fundo ou despesa é taria anual, sendo objeto de lei especifica sobre a
denominado Principio da matéria.

(A) Unidade. ) .
B Uni lidad 50. Constitui exemplo de receita extraorcamentaria:
niversalidade.

(C) Exclusividade. (A) deposito judicial.
(D) Nao-afetacao das receitas.

e . (B) multa relativa a tributo pago com atraso.
(E) Especifica¢do ou da Discriminagéo.

(C) receita decorrente da alienacdo de iméveis do ente
47. Em relacédo ao processo orgamentario, é correto afirmar: publico.
(A) A lei do orcamento podera consignar dotacdes glo- . . S .
bais destinadas a atender indiferentemente despe- (©) recteltaltt)jle aluguéis de iméveis de propriedade do
sas de pessoal, material ou servigos de terceiros. ente publico.
(B) A lei do orgamento poderd ser aprovada poste- (E) receita de servigos prestados pelo ente publico.
riormente ao inicio do exercicio financeiro a que se
refere.
) o ) 51. E exemplo de despesa extraorgamentaria:
(C) A Leidas Diretrizes Orgamentérias devera conter um
Anexo de Metas Fiscais, em que serdo estabele- (A)  juro da divida pablica
cidas metas anuais relativas a receitas, despesas, u lvida p )
resultados nominal e primario e montante da divida
publica. (B) aquisicdo de equipamentos e instalagdes.
(D) As emendas ao projeto de Lei das Diretrizes Orca-
mentarias podem ser aprovadas, mesmo que incom- (C) pagamento de restos a pagar.
pativeis com o Plano Plurianual, se obtiverem pelo
menols dois tercos dos votos do Congresso Na- (D) amortizagdo da divida pablica.
cional.
(E) O projeto de lei orcamentéria anual devera ser apro- (E) concessédo de empréstimos pelo ente publico.
vado inicialmente pela Camara dos Deputados e
depois pelo Senado, em sessbes separadas.
52. O empenho é o estagio da despesa publica em que
48. A classificagéio econdmica do orgamento (A) é escolhido o fornecedor que apresenta proposta
. mais vantajosa para contrata¢do de obras.
(A) apresenta a distribuicdo dos recursos publicos pelos : P ¢
6rgaos responsaveis por sua geréncia e aplicacao.
(B) é estabelecido um cronograma de dispéndio para os
(B) distingue as receitas or¢gamentarias das extraorga- créditos orgcamentarios.
mentarias.
(C) representa o agrupamento de acdes do governo em (€) ha veri,fikgzlggéo d(]f dir?itodll'quido e certo do gredor do
grandes areas de atuacio. ente publico em funcéo dos servigos prestados.
(D) leva em consideracdo os programas e subpro- (D) ocorre um ato emanado de autoridade competente
gramas que serao executados pelo ente publico. que cria para o Estado obrigacdo de pagamento.
(E) divide as receitas e despesas em dois grandes gru-
pos: correntes e de capital. (E) o credor é pago pelo ente publico.
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53. A descentralizagdo de créditos denominada proviséo é a No Balango Financeiro
(A) liberacdo de recursos do 6rgdo central para o 6rgéo (A) ¢ feita a comparagéo entre os valores previstos da
setorial de programagao financeira. receita e os valores efetivamente arrecadados.
(B) movimentagdo de créditos entre unidades gestoras (B) séo pomparadas das varlagloeg patnmomgusl :tlvas €
de 6rgaos ou entidades de estrutura diferente. Eﬁzsislvas e apurado o resultado patrimonial do exer-
© Ilberaga9 de_ recursos dos orgaos setorials de pro- (C) é apurada a situacgao patrimonial do ente publico, por
gramacdo financeira para entidades da adminis- comparacéo entre ativos e passivos
tracdo indireta. ’
) . L o (D) os restos a pagar do exercicio figuram como receita
(D) liberacé@o de recursos dos 6rgéos setoriais de pro- extraorcamentaria.
gramagéo financeira para as unidades gestoras de
sua jurisdicéo. (E) é calculado o resultado nominal do ente publico.
(E) movimentagdo de créditos entre unidades gestoras 3 . .
de um mesmo 6rgdo ou entidades integrantes do 58. ngps extraldqs do balanco patrimonial de um ente
orgamento fiscal e da seguridade social. pablico (em R$):
Ativo Real Liquido ......ccccooviiiiiiiiieiiiiieeece 100.000,00
54. Repasse é a Passivo FINANCEIN0D ..........covvviiiiciei, 180.000,00
Ativo Permanente ...........ccccoeii 320.000,00
(A) liberacdo de recursos dos 6rgdos setoriais de pro- Passivo Permanznte 260.000,00
gramacdo financeira para entidades da adminis- AlIVO COMPENSAAD ..o 50.000,00
tracéo indireta e entre estas e, ainda, de um minis- . . . o
tério para 0 outro. O valor do Ativo Financeiro nesse exercicio correspondeu,
emR$, a
(B) liberagao de recursos do 6rgéo central para o 6rgdo
setorial de programacgao financeira. (A) 140.000,00.
(C) movimentacdo de créditos entre unidades gestoras (B) 220.000,00.
de um mesmo 6rgéo ou entidades integrantes do (C) 160.000,00.
or¢gamento fiscal e da seguridade social.
(D) 170.000,00.
(D) movimentacdo de créditos entre unidades gestoras
de 6rgados ou entidades de estrutura diferente. (E) 270.000,00.
(E) liberagcdo de recursos dos 6rgdos setoriais de pro- .
gramacdo financeira para as unidades gestoras de 59.  Os suprimentos de fundos
sua jurisdicgo. (A) podem ser concedidos a servidores que tenham sob
sua guarda o material a adquirir.
55. Os créditos adicionais suplementares ~ . . S A
P (B) né&o podem ser concedidos por meio da utilizagdo de
(A) independem de autorizagdo legislativa para sua cartoes corporativos.
constituigao. (C) deverao ser precedidos do empenho correspondente
. - na dotacdo propria as despesas a realizar.
(B) podem constar da Lei Orgamentéaria Anual sob a for- =50 Prop P
ma de reserva de contingéncias. (D) n&do podem ser utilizados para financiar despesas
. ) . que tenham carater sigiloso.
(C) independem de fonte de recursos disponiveis para
seu financiamento. (E) podem ser utilizados para financiar despesas que
poderiam aguardar o processo normal de sua rea-
(D) sao destinados a despesas para as quais ndo haja lizag&o.
dotagdo orcamentaria especifica.
(E) sdo constituidos para atender despesas imprevisi- 60. ET refl_a(;ao. as Despesas de Exercicios Anteriores, é cor-
veis e urgentes. reto afirmar:
(A) Sé&o despesas de carater extraorgamentario.
56. E uma variacdo patrimonial ativa independente da execu-

¢do orcamentaria:

(A) inscricdo de um débito tributario na divida ativa.
(B) aquisicdo de bens imoveis.

(C) superveniéncia passiva.

(D) receita proveniente de taxas cobradas em virtude do
exercicio do poder de policia.

(E) receita proveniente de contribuicdes de intervencao
sobre o dominio econémico.

(B) Significam a mesma coisa que Restos a Pagar de-
correntes do exercicio anterior.

(C) Séo despesas liquidadas, mas ndo pagas no exer-
cicio correspondente.

(D) Séo aquelas em que a obrigacdo de pagamento é
criada em virtude de lei, reconhecido o direito do
reclamante no encerramento do exercicio correspon-
dente.

(E) Sé&o despesas em que a obrigagado foi cumprida pelo
credor no prazo estabelecido, embora ndo tenham
sido processadas na época prépria.
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